郑州日报 郑州市教育局联合出品





镜观教育

二七区艺术小学 学子暑期志愿服务收获多

本报讯 (记者 魏瑞娟)暑假期 间,二七区艺术小学组织少先队员 们开展了一系列志愿服务活动,鼓 励同学们争做新时代好少年。

烈日炎炎,参加志愿服务的队 员义无反顾地走进社会,投身志愿 活动,他们有的走进社区,走上街 头,化身"环保小卫士",清扫垃圾、 落叶,擦拭尘土、污渍,捡拾烟头、水 瓶,队员们充分发扬不怕脏、不怕累 的奉献精神,为建设文明城市贡献 自己的力量。

有的队员积极参与"益童计划" 公益慈善项目,用画笔描绘出一张 张精美的图画,怀揣爱心和希望,用 实际行动将信心和勇气传递给困境 儿童。还有的队员参与到红十字会 法律工作志愿活动中去,积极参与 法律宣传与应急救护活动,通过现 场演练的方式帮助居民了解和掌握 急救技能。

暑期志愿服务活动,在队员们心



中播撒下了奉献的种子,队员们在志 愿服务实践中锻炼了自己的能力,感

受到了奉献的快乐,也展现出少先队 员的良好风貌。

高新区长椿路小学 劳动实践培养好习惯



本报讯 (记者 魏瑞娟)为弘扬劳动 精神,引导少先队员在劳动实践中增强

"爱绿、种绿、护绿"的环保意识,培养良 好的劳动习惯,8月28日,郑州高新区

长椿路小学在校内无花果庄园劳动基 地开展了"认树起名,挂牌护绿"劳动教 育实践活动。

在中队辅导员的带领下,队员们先 来到无花果庄园进行卫生清理。大家 热情高涨,分工合作,有的打扫草地、有 的清理垃圾、有的给小树浇水……在队 员们的辛勤劳动下,无花果庄园在新学 期也拥有了干净整洁的新面貌。

在"认树起名,挂牌护绿"活动中, 队员们带着精心准备的名牌,认领到了 自己负责的无花果树,为它挂上了漂亮 的"身份证"。这些内容丰富的树牌上 介绍了无花果树的生长习性和专属昵 称,表达着队员们对大自然的探索和热 爱。队员们将利用课余时间对认护的 无花果树开展培土、浇水、捡拾落叶等

此次活动让队员们在对校园植物 的了解中收获了劳动实践的快乐,也为 营造绿色、文明的校园文化环境贡献了 一份小主人翁力量。



师情师语

你当像鸟 飞往你的山

小博(化名)是我们班一个可爱的男孩,体格小 小的、瘦瘦的,圆圆的眼睛整天围着老师滴溜溜转, 一看就是"鬼点子"十足,独特的他给老师们留下不 羁、爱自由的感觉。

一次我和他妈妈的聊天,颠覆了我对他的印 象,他妈妈说,有次他非常难过地告诉妈妈,他哪里 都不好,长相又丑又黑,个子又矮,说完后趴在沙发 上哭得身体发颤,难以停止,作为妈妈的她也是泪 如泉涌。听后,作为孩子的老师,我一阵心疼,自 责作为班主任从未发现这个孩子的内心是如此柔 弱、自卑。平时家人、同学、老师说他个子比较矮, 形象不是很好,是想鼓励他好好吃饭、多运动来改 善这一情况,并非嘲笑、讥讽,但敏感的他却认为 自己不如别人,久而久之,自卑的念头逐渐在他内 心萌生,以至于蔓延到对自己的全盘否定。坚强 乐观的外表下隐藏了如此多的情绪,他该是多么 痛苦啊!

教育是一朵云推动另一朵云,一棵树摇动另一 棵树,一个灵魂唤醒另一个灵魂。我决定帮助孩子 走出认知误区,使他真正的快乐起来,为此我制定 了三套方案。

第一套方案——暖心家访行。我和他父母之 间进行深入交流,全方位了解孩子,多发现小博的 闪光点,家校之间多鼓励、多肯定,树立孩子成长的 自信心和阳光心态。

接着实施第二套方案——构建阳光班级。我 想,小博的例子也许是众多孩子的一个缩影,为了 让班级整体积极向上,我开展问卷调查,结果发现 我们班还有和小博有着相同问题的孩子,于是我带 领孩子们观看电影《叫我第一名》,剧中男主角患有 病症,会不断地抽搐,发出怪叫,但他没有放弃,在 自己不懈拼搏下,最终成为一名老师。孩子们观 看时我悄悄地观察孩子,他们刚开始哈哈大笑,继 而逐渐安静,最后有几位孩子开始抽噎,其中就有 小博。下课后他主动找我聊自己的经历,坦然面 对这些,我想,孩子已经走出心里的困扰,我感到 无比欣慰。

最后我实施第三套方案——召开《让自己被看 见》主题班会:通过班会,小博和其他孩子认识到, 不是自己能力太差,而是不够努力、没有完全用心 对待,在随后的"优点大轰炸"环节,小博更是学会 了悦纳自己。

此后的小博主动承担班级公务,且做得有声有 色,自信溢于言表……

看到他的变化,我更加深刻地认识到,教育是 要在儿童的基础上,过滤并运用环境,使他更有力 量,长大后更有益于民族与人类。我亲爱的孩子 们,你可以是玫瑰花,可以是小雏菊,可以是狗尾巴 草,可以是这世间的千千万……愿改变后的小博和 其他孩子走遍山川河海,你当像鸟,飞往你的山。

郑州航空港区实验小学 陈江

人生有味是书香

元丰七年,历经大起大落的苏东坡 四十八岁,写下"人间有味是清欢",道尽 了他前半生的感悟,后半生的追求。 2023年,我四十八岁,人生平平淡淡、波 澜不惊。回首我的前半生:读书、教书; 展望后半生:教书、读书。我此生与书有 缘,常觉"人生有味是书香"。

我们七零后这一代,上小学和初中 时,课外书籍比较缺乏,再加上我们村偏 远,五年级之前,我不知道什么是课外 书。见到的第一本课外书,是河南大学 中文系的教材——《外国名著导读》,也 是我小学唯一读过的课外书。它是小芳 的表哥大学毕业后送她的生日礼物,她 偷偷带到学校来给我看,我再三央求,终 于可以带回家里看几天。

放学回家把书包往椅子上一扔,我 便掏出《外国名著导读》,准备坐在院子 里看。可是——猪圈里,两头黑猪哼哼 唧唧拱食;鸡笼里,公鸡扑扑棱棱斗架, 母鸡咯咯嗒嗒唠叨。我觉得这些和读书 这件事极不搭,便搬起小板凳坐到平房 顶上,天高地阔地看,一直看到暮色四 合,书上的字彻底看不清,才怅然合书。 三口两口扒完饭,继续挑灯夜战。

这本书现在看来极其普通,就是用

"梗概+节选"的形式,介绍了不少外国名 著,如《安娜·卡列尼娜》《复活》《红与 黑》……可它对当时的我来说,影响是巨 大的。它让我知道了中国之外,还有许 多不同习俗的国家,不同身份的人过着 不同的生活,尽管不同故事里的主人公 性格不同,说话方式不同,但他们都是独 一无二的。

我以优异的成绩考到了乡中,终于 有了自己可以支配的钱——每周两元的 菜钱。为了省钱,我像许多同学一样,每 周从家里背一瓶子咸菜。只不过,许多 女孩子的菜钱变成了漂亮的发带和明星 贴画,而我则选择了每月从镇上书店里 买最便宜的书——1.05元一本的《读 者》。薄薄几十页的书,我从封面读到封 底,字字句句。我还专门买了一个日记 本,不仅摘抄书中的好句好段,还把书中 的故事用"梗概+节选"的方法记录下 来。我甚至还背会了好几期《读者》扉页 上的诗歌。

师范三年是我最自由的读书时光。 学校有图书馆,但不经常开放。要读书, 一毛钱一天,校外的书店可以租。因为 学校有补助,我可以自由读书啦! 我曾 经一天借过六本书,从早晨读到深夜。

那种满足,至今难忘。

毕业后,我被分配到镇上的一所中 学教书。我很敬业,深信"要给学生一杯 水,自己要有一桶水",除了备课上课,我 最爱的是买书看书。不仅自己看,还买 书给学生看。初三的学生学业紧张,精 神压力大。我就一次买了38本不同期刊 的《读者》,每周必有一个晚自习发给他 们阅读,既缓解了他们的紧张情绪,又积 累了习作素材,真是一举两得。有些学 生上高中后回来看我,还会送书给我。 他们说:"老师,当初你买书给我们看,现 在,我们也送书给你看!"

后来,为了兼顾工作和女儿上学,我 调到了小学工作。我每年依然要阅读不 少专业书籍,提升自己的教学能力。每 年,我都要和学生一起阅读,每读一本, 就开一次读书交流会。他们非常喜欢这 种读书方式,常常问我:"老师,下一次读 书交流会什么时候举行啊?"

少年少年,祖国的春天。我每天左 手书卷,右手春天,怎不欢颜?一边耕 梦,一边读书,岂不喜欢?等我退休回家 种菜种田,也定会与书为伴。因为岁月 门前过,书香心中留呀!

巩义市实验小学 李新鸽

班级管理中的"鸡毛蒜皮"

在班级管理中,千万不能小看了某些小 事。很多班风正、学风浓的班级,都是班主任 非常注重班级管理中的某些小事,注重细节, 长此以往形成的良好集体。而大多数班风不 太好的班级,与班主任老师没有处理好一件件

对学生的小事一定要上心,不能因为事情 小而不闻不问。假如班级某个孩子捡到1元 钱,作为老师的我们会如何处理呢? 我会告诉 学生,先拿着,等等看有没有人找,等我上课的 时候,当全班面问一遍,如果没有人认领,那就 让那个孩子先保管,可能事情到这里就结束 了。因为大多数人认为1元钱比较少,没有必 要大动干戈,即使把教室翻个底朝天,可能也找 不到那个丢钱的孩子,甚至那孩子估计都不知 道自己丢钱了。但这件事可能对捡到钱的孩子 影响是一生的,他认为捡到钱如果没有人要,就 可以归自己了,并且这也是老师默许的。这件 事情,明明是一个很好的教育孩子的机会,就这 样错失了,并且不正确的引导还会给孩子带来 巨大的负面影响。

在工作中也经常遇到孩子们之间闹小矛 盾。大部分老师,尤其是到了中年级的时候,很 多班主任,都认为事情太小,比如,有学生报告 被同桌踩了一下脚,身为老师的你该如何处理 呢?这就要我们老师做一下调查,看到底是不 是真有这样的事情,先调查,再根据实际情况去 处理,千万不能不处理。一次不处理,或许下一 次就不是踩一下脚那么简单了。

当班里出现第一个说脏话的孩子,如果老 师没有及时制止和批评教育,相信这个班会陆 陆续续出现一大批。当班里出现一个抄作业的 孩子,尤其是大家都知道他抄作业,老师还是没 有作出相应的惩罚,那么可能不久就会发现,抄 袭现象越来越严重。这就要求我们老师,在班 级管理过程中,一定要注意在小事上做文章。

每件小事上都蕴含着做人的大道理,我们 老师也应该从中发现育人的契机。教育学生应 该有足够的爱心、耐心、细心,更重要的还要有 敬畏之心。要心怀坦荡,目光长远,我们教育的 不仅仅是一个孩子,更是祖国的未来和希望。

金水区工人第一新村小学 崔璐君

家委会为教育增信赋能

有一种感动叫支持,有一种支持叫 理解,有一种力量叫家园合力。在幼儿 园和家庭之间,有这样一支队伍,散发光 芒,温暖人心;汇聚力量,助力成长。家 庭是幼儿园重要的合作伙伴,而家委会 是幼儿园与家庭联系的重要纽带,构建 幼儿园、家庭、社会三位一体的协同教育 体系,达到家园共育的一致性、有效性, 家园的沟通就显得尤显重要。沟通过程 中,老师会遇到各种棘手的情况,需要老 师通过因人而异、因事而异以及因地而 异的方式,与家长进行有效沟通。否则, 不仅达不到老师想要的结果,还有可能 造成家长和教师的冲突。与家长的沟通 要有方法,当孩子出现问题时,应该及时 去沟通,没有什么问题是真诚交流解决 不了的。与家长沟通坦诚相见,推心置 腹,给人可近、可亲的感觉,这样,家长才 会敞开心扉,才能赢得家长和学生的尊 敬和依赖,才能"亲其师,信其道"。

家长委员会是代表全体家长和幼儿 利益的常设性群众组织,家长以合作者 的身份,直接参与幼儿园班级的教育和 管理。家长委员会是幼儿园家长工作的 重要组织形式,是家庭教育取得成功的 重要保障。

家长委员会使家园互动充满活力,它 不仅作用于幼儿园,同时,还作用于每一 位家长,成为家园实现同步教育不可缺少 的一部分。家长委员会起着联系幼儿园 和家庭的桥梁和纽带作用。幼儿园可从 中了解家长的意见和需求,家长也可通过 家长委员会及时反映问题和建议,从而起 到很好的督促作用。

家庭和幼儿园有着共同的目标—— 为了让孩子健康成长,家委会热情协助 老师开展工作,能使班级向良好的趋势 发展,并让家长乐在其中,激发家委会工 作的热情。"火车跑得快,全靠车头带"。 家委会成员其实和我们以前上学的时候 在学校里的学生干部一样,带头人很重 要。优选性格好,讲道理,积极热情,能 和老师合作配合,支持学校工作,为班级 孩子着想有大爱,有足够的时间和精力

去组织活动的家长,这些可以从孩子平 时的习惯和表现以及家访约谈中了解。 其次是让家委会有参与感,有所获,不让 职位空置。让家委会的用心付出能够被 大家看到,树立家委会的威信和公众力。 最后对家委会要多一些宽容、多一份尊重, 交付工作时更要学会换位思考,让家委会 工作热情得以维持与深入。

我们常说:教育是一门艺术,而家长 工作更是一门精湛的学问,需要我们细 细琢磨,用心品味,从实践中不断探索、 不断更新,才能将这门学问做深、做透。

家长是学校重要的合作伙伴,在教 育的过程中,我们要想办法取得家长的 理解、支持和主动参与,让家长们真的觉 得是在为孩子做实事,看到孩子的收获 和成长。让大家积极踊跃、主动参与到 家委会工作中,既分工又合作,形成团 队,有位、有为、有热情,才能更好地保持 家委会的活力,真正实现家园共育的最 大合力,助力幼儿健康快乐成长。

郑东新区安和幼儿园 彭诗雨

